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2022 北京丰台高二（下）期中 

物    理（A 卷） 

第 I卷（选择题共 42分） 

一、 单项选择题（每小题 3分，共 42分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的。） 

1．根据麦克斯韦电磁场理论，下列说法正确的是  

A．在电场周围空间一定能够产生磁场 

B．在变化的磁场周围空间一定产生变化的电场 

C．均匀变化的电场周围空间一定产生均匀变化的磁场 

D．周期性变化的磁场周围空间一定产生周期性变化的电场 

2．如图所示，一物体静止在水平地面上，受到与水平方向成 θ 角的拉力 F 作用时间 t 后，物体仍保持静止，关于拉

力在这段时间内的冲量的大小，下列说法正确的是 

A．0                               B．Ft 

C．Ftcosθ                      D．Ftsinθ 

3．声波是一种机械波，具有波的特性，关于声波，下列说法正确的是 

A．不同频率的声波在空气中相遇时不会叠加 

B．高频声波和低频声波相遇时能发生干涉现象 

C．相同条件下，低频声波比高频声波更容易发生衍射现象 

D．不同频率的声波在空气中相遇时频率均会发生改变 

4．简谐横波某时刻的波形如图所示，P 为介质中的一个质点，波沿 x 轴的正方向传播。下列说法正确的是 

A. 此时刻质点 P 的速度沿 x 轴的正方向 

B. 此时刻质点 P 的加速度沿 y 轴的正方向 

C. 再过半个周期时，质点 P 的位移为负值 

D. 再经过四分之一个周期，质点 P 通过的路程为 a 

5．在匀强磁场中，一个闭合矩形金属线圈，绕与磁感线垂直的固定轴匀速转动，穿过该线圈的磁通量 Φ随时间 t的

变化关系如图所示。则 

A．t=0.5s 时线圈中电流方向将要改变 

B．t=1.0s 时线圈平面平行于磁感线 

C．t=1.5 s 时线圈中感应电流为 0  

D．t=2.0 s 时线圈中的感应电动势为 0 

6．某发电站采用高压输电向外输送电能．若输送的总功率为 P0，输电电压为 U，输电线的总电阻为 R 线。下列说法

正确的是 

A．输电线上的电流
线R

U
I =  
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B．输电线上的电压损失
线线 R

U

P
U )( 0=  

C．输电线上的功率损失
线

线
R

U
P

2

=  

D．用户得到的功率
线用户 ）（ R

U

P
P 20=  

7．图甲为一列沿 x 轴正向传播的简谐横波在 t=1s 时刻的图像，图甲中某质点的振动情况如图乙所示。下列说法正

确的是 

 

A．图乙可能为质点 L 的振动图像 

B．该简谐波的波速为 0.3m/s  

C．该时刻质点 K 与 L 的速度、加速度都相同 

D．质点 K 再经 1s 将沿 x 轴正方向移动到 x=0.4m 处 

8．A、B 是两个完全相同的电热器，A 通以图甲所示的方波交变电流，B 通以图乙所示的正弦交变电流。两电热器

的电功率之比 PA ：PB等于 

 

A．1 ：2           B．2 ：1                C．5 ：4                  D．4 ：5 

9．如图所示，理想变压器输入电压保持不变。若将滑动变阻器的滑动触头向下移动，下列说法正确的是 

A．电表 A1、A2的示数都增大 

B．电表 V1、V2的示数都不变  

C．原线圈输入功率减小 

D．电阻 R0消耗的电功率减小 

10．质量为 m1 和 m2 的两个物体在光滑的水平面上正碰，碰撞时间极短可忽略

不计，其位移—时间图像如图所示，由图像可判断以下说法正确的是 

A．碰后两物体的运动方向相同 

B．碰后 m2的速度大小为 4m/s 

C．两物体的质量之比 m1∶m2＝2∶5 

D．两物体的碰撞是弹性碰撞 
t/s 

x/m 

0 
1 3 

4 

8 

m1 

2 

m2 

m2 

m1 

2 

6 
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11．某同学用如图所示的可拆变压器做“探究变压器原、副线圈电压与匝数的关系”实验，该同学选择的原线圈为

800 匝，副线圈为 400 匝，原线圈接学生电源的正弦交流输出端，所接电源为交流“8V”挡位，测得副线圈的电压为

4.2V，则下列叙述中可能符合实际情况的是 

A．组装变压器时没有安装铁芯 B 

B．电源的实际输出电压与标注不符，实际输出电压大于 8V 

C．原线圈实际匝数与标注“800”不符，实际匝数大于 800 匝 

D．若使用直流电源 8V 挡，则副线圈的输出电压为 4V 

 

请阅读下述文字，完成第 12题、第 13题。 

如图所示弹簧振子在 A、B之间做简谐运动，平衡位置为O，振子的振动周

期为 T。 

12．从振子处于 B 点开始计时，向右为正方向，能正确反映振子位移 x 与时间

t、回复力 F 与时间 t、加速度 a 与时间 t、弹簧振子的机械能 E 与时间 t 变化关系的图像是 

 

13．已知在 t1时刻振子的动量为 p1、动能为 EK1、位移为 x1，下列说法正确的是 

A．若在 t2时刻物块的动量也为 p1，则 t2-t1的最小值为 T 

B．若在 t2时刻物块的动能也为 EK1，则 t2-t1的最小值为 T 

C．若在 t2时刻物块的动量也为 p1，位移也为 x1，则 t2-t1的最小值为 T 

D．若在 t2时刻物块的动量也为 p1，动能也为 EK1，则 t2-t1的最小值为 T 

14．图甲是演示简谐运动图像的装置，它由一根较长的细线和较小的沙漏组成。当沙漏摆动时，漏斗中的细沙均匀

流出，匀速拉动沙漏正下方的木板，漏出的细沙在板上会形成一条图甲所示的“沙线”。此装置可视为摆长为 L 的单

摆，沙漏的运动可看作简谐运动。若已知手拉木板做匀速运动的速度大小是 v，图乙所示的一段木板的长度是 s，当

地的重力加速度为 g。下列说法正确的是 

 

A．“沙线”上每处堆积的细沙是一样多的 

B．可估算出这次实验所用沙摆对应的摆长
22

2

4 v

gs
L


=  

C．仅将手拉木板的速度增大为 2v，木板上将得到如图丙所示的图样 

 
 

  

A O B 

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。



 

 4 / 9 

D．仅增大沙摆的摆长，则木板上仍将得到与图乙完全相同的图样 

 

第Ⅱ卷（非选择题共 58分） 

二、实验填空题（共 18分） 

15．（8 分）用图 1 所示的装置做“用单摆测重力加速度”的实验。 

（1）组装单摆时，应该选用____。（用器材前的字母表示） 

A．长度为 1m 左右的细线     B．长度为 30cm左右的细线 

C．直径约为 1.8cm的塑料球   D．直径约为 1.8cm的钢球  

（2）根据图 2 所示，测得单摆摆长 L =_____cm。图 3 中秒表示数为单摆 50 次全振动所用的时间，则单摆的振动周

期 T=   s（周期的计算结果保留两位有效数字．．．．．．）。实验中并没有直接测量一次全振动时间，而是测量了 50 次全振动

所用的时间，这样做的理由：                       。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（3）用所测多组实验数据做出周期（T）的平方和摆长（L）的 T 2-L 图线，可以求

出重力加速度 g。已知三位同学做出的 T 2-L 图线如图 4 中的 a、b、c 所示，其中 b

和 c平行，a和 b都过坐标原点，图线 b对应的 g值很接近当地重力加速度的值。相

对于图线 a 和 c，下列分析正确的是         。 

A．图线 a 对应的 g 值大于图线 b 对应的 g 值 

B．根据图线 c 测出当地的重力加速度误差较大 

C．出现图线 c 的原因可能是误将悬点到小球下端的距离记为摆长 L 

16．（10 分）某同学利用图甲所示的装置进行“验证动量守恒定律”的实验。在水平地面上依次铺上白纸、复写纸，

记下小球抛出点在记录纸上的垂直投影点 O。实验时，先调节轨道末端水平，使 A 球多次从斜轨上位置 P 静止释放，

根据白纸上小球多次落点的痕迹找到其平均落地点的位置 E。然后，把半径相同的 B 球静置于水平轨道的末端，再

将 A 球从斜轨上位置 P 静止释放，与 B 球相碰后两球均落在水平地面上，多次重复上述 A 球与 B球相碰的过程，根

据小球在白纸上多次落点的痕迹（图乙为 B 球多次落点的痕迹）分别找到碰后两球落点的平均位置 D 和 F。用刻度

尺测量出水平射程 OD、OE、OF。用天平测得 A 球的质量为 mA，B 球的质量为 mB。 

 

O 

a 

图 4 

T2 

L 

b 
c 

图 3 

图 2 
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（1）关于实验器材，下列说法正确的是______。 

A．实验轨道必须光滑 

B．该实验不需要秒表计时 

C．A 球的质量可以小于 B 球的质量 

（2）关于实验操作，下列说法正确的是____________。 

A．实验过程中白纸和复写纸可以随时调整位置 

B．A 球每次必须从同一位置由静止释放 

C．B 球的落点并不重合，说明该同学的实验操作出现了错误 

（3）实验直接测定小球碰撞前后的速度是不容易的，该同学认为可以“通过测量小球做平抛运动的水平射程来代替

小球碰撞前后的速度”，这样做的依据是                                                        。 

（4）若满足关系式______________，则可以认为两球碰撞前后动量守恒（用所测物理量表示）。 

（5）该同学做实验时所用小球的质量分别为 mA=45g、mB=7.5g，丙图所示的实验记录纸上已标注了该实验的部分

信息，若两球碰撞为弹性碰撞，请将碰后 B 球落点的位置标注在丙图中。 

 

 

 

 

 

三、论述、计算题（本题共 4 小题，共 40 分，解答应写出必要的文字说明、方程式和演算步骤，只写出最后答案

的不能得分。有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单位） 

17.（9 分）一条弹性长绳沿 x 轴方向放置，左端位于坐标原点，用手握住绳的左端，当 t＝0 时使其开始沿 y 轴方向

做振幅为 10cm的简谐运动，在 t＝0.25s时，绳子左端到达最高点、x=5cm处的质点开始运动，绳上形成如图所示的

波形。 

 

 

 

（1）求该波的波速； 

（2）在图上画出 t1=2s 时的波形图； 

（3）从 t=0 开始经过多长时间位于 x＝45cm 的质点恰好第一次沿 y 轴负向通过平衡位置。 

18.（9 分） 如图所示，竖直平面内的四分之一圆弧轨道下端与水平桌面相切，小滑块 A 和 B 分别静止在圆弧轨道的

最高点和最低点。现将 A 无初速释放，A 与 B 碰撞后结合为一个整体，并沿桌面滑动。已知圆弧轨道光滑，半径

O E 

丙 

y/cm 

x/cm 
0 

10 20 30 40 50 60 

10 

10 
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R=0.2m；A 和 B 的质量均为 m=0.1kg，取重力加速度 g =10m/s2。求：  

（1）碰撞前 A 的速度大小； 

（2）碰撞后 A 与 B 速度的大小；         

（3）碰撞过程中 A、B 系统损失的机械能；                  

（4）碰撞过程中 A 对 B 的冲量 I 的大小。 

 

19.（10分）如图甲所示，交流发电机的矩形金属线圈，ab边和 cd边的长度 L1=40cm，bc边和 ad边的长度 L2=20cm，

匝数 n=100,线圈的总电阻 r=6Ω,线圈位于磁感应强度 B=0.04T 的匀强磁场中。线圈的两个末端分别与两个彼此绝缘

的铜环 E、F(集流环）焊接在一起，并通过电刷与阻值 R=90Ω 的定值电阻连接。现使线圈绕过 bc 和 ad 边中点、且

垂直于磁场的转轴 OO'以角速度 ω=300rad/s 匀速转动。电路中其他电阻以及线圈的自感系数均可忽略不计。 

 

 

 

 

 

 

 

（1）①请你说明线圈平面转至何位置时，线圈产生的感应电动势最大；并推导 ab 边产生的感应电动势最大值的表

达式（用所需物理量的字母表示）； 

②求线圈在转动过程中产生感应电动势的最大值表达式并计算出数值。 

（2）取 ab 边电流自 a 流向 b 为正方向，请在图乙中画出从图示位置开始计时线圈中电流随时间变化的图像，在图

像中标出电流的最大值和周期，并写出电流的瞬时值表达式； 

（3）求线圈转动 1min 电阻 R 上产生的热量 Q. 

 

20.（12 分）构建物理模型是一种研究物理问题的科学思维方法。每一个模型的建立都有一定的条件和使用范围，

要根据实际情况加以运用。 

（1）成语“水滴石穿”说明高处落下的水滴对物体具有冲击力，水滴从高 h=5m 的屋檐滴下，撞击水平地面的石板

（不考虑水的反弹）。设水滴的质量 m=3×10-5kg，撞击时间 Δt=1×10-3s，不计空气阻力。 

①求水滴与石板撞击时间内水滴所受重力的冲量的大小、石板对水滴平均作用力的冲量的大小，并据此分析在求解

石板对水滴平均作用力时可不可以忽略重力的作用； 

②在①基础上求石板对水滴的平均作用力的大小。 

（2）用高压水枪冲洗物体时，在物体表面将产生一定的压力。若水从枪口喷出

时的速度大小 v，近距离垂直喷射到物体表面，水枪出水口直径 d .忽略水从枪口

喷出后的发散效应，水喷射到物体表面时速度在短时间内变为零。由于水柱前端

的水与物体表面相互作用时间很短，因此在分析水对物体表面的作用力时可忽略

这部分水所受的重力。已知水的密度为 ρ，重力加速度为 g，请写出水对物体表面产生的冲击力的表达式。 

  

i/A 

t/s 
0 

乙 甲 

ω 
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卷参考答案 

 

第Ⅰ卷（选择题 共 42 分） 

 

 

 

 

第Ⅱ卷（非选择题 共 58 分） 

二．填空题（每空 2 分，共 18 分） 

15.（1）AD （2）98.50cm    2.0s  （此两空每空 1 分）    

通过测多次全振动时间求平均值可减少误差 

   （3）C 

16.（1）B 

（2）B 

（3）因为小球从水平槽末端飞出后做平抛运动，下落相同高度，所用时间相同，所以小球水平位移与从水平槽末

端飞出时的速度成正比。(其他正确答案亦可) 

（4） OFmODmOEm += BAA  

（5） 

 

 

三．计算题（共 40 分） 

17.（9 分） 

（1）
s/m2.0

25.0

105 2

=


=



=

−

t

x
v

…………（3 分） 

（2） 

 

 

                                                      ……（3 分） 

 

（3）x=45cm处的质点经过Δt2=Δx'/v=2.25s开始向上振动，再经过半个周期Δt3=0.5s该质点通过平衡位置向下运动，

所以 Δt'=Δt2+Δt3=2.75s 

                                        …………（3 分） 

18.（9 分）（1）设小滑块 A 与 B 点碰前的速度为𝑣𝐴，根据动能定理 

𝑚𝑔𝑅 =
1

2
𝑚𝑣𝐴

2 − 0 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

答案 D B C C D B A C A C B C C C 

O E 

丙 

y/cm 

x/cm 
0 

10 20 30 40 50 60 

10 

10 
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 解得： 𝑣𝐴 = √2𝑔𝑅 =2m/s         …………（2 分） 

（2）设 A、B 碰撞后共同的速度为 v,根据动量守恒定律 mvA=2mv 

解得：v=1 m/s         …………（3 分） 

（3） J1.02
2

1

2

1 22

A =−= mvmvE     …………（2 分）  

（4）对 B 应用动量定理：I= mv-0     …………（2 分） 

解得：I=0.1N·s 

19．（10 分）（1）①线圈平面与磁场平行时,ab 边产生的感应电动势最大. 

…………（1 分） 

vnBLE 11 =
       

2

2L
v =

 

故 ab 边产生感应电动势的最大值 211
2

1
LnBLE = …………（1 分） 

②线圈产生感应电动势的最大值 2112 LnBLEEm ==  ………（1 分） 

得              …………（1 分） 

（2）根据闭合电路欧姆定律可知，线圈中感应电流的最大值 A1=
+

=
rR

E
I m

m                        …………（1 分） 

线圈的转动周期 s
150

2 




==T              …………（1 分）  

从图示位置开始计时电流随时间变化的表达式为 )A(300cos ti = …（1 分） 

 

 

                                                 （1 分） 

 

 

（3）通过电阻 R 的电流的有效值  …………（1 分） 

得   

电阻 R 上产生的热量      

得            …………（1 分） 

20.（12 分） 

（1）①重力冲量的大小 IG=mgΔt=3×10-7 N·s    …………（1 分） 

设水滴下落到地面时的速度为 v，由运动学公式 ghv 22 = ， 

解得 v=10m/s                    …………（2 分） 
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设竖直向上为正方向，由动量定理 )(0 mvI −−=合 ， 

解得 I 合=3×10-4 N·s            …………（2 分） 

竖直向上为正方向 I 合=IN+（-IG），解得 IN=3.003×10-4 N·s …………（1 分） 

综上可得 IN»IG，所以在分析石板对水滴的平均作用力时可忽略水滴的重力。 

                                                  …………（1 分） 

②设竖直向上为正方向，由动量定理 )(0 mvtF −−= ，解得 F=0.3N 

                                                …………（1 分） 

（2）设水刀出口的截面积为 s，取 Δt 时间，则 Δt 时间内打到物体表面的水的质量为

2)
2

(
d

tvm  = 。       …………（1 分） 

以这部分水为研究对象，设物体表面对这部分水的作用力为 F，以水流速度的方向为正方向，由动量定理可得

mvtF −=− 0   …………（1 分） 

解得
4

22 dv
F


=         …………（1 分） 

由牛顿第三定律可得水枪在物体表面产生的压力
4

22dv
FF


==  …………（1 分） 
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关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影

响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计

划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户

40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高

考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔

接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。
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